

## ■ Пишут читатели

**НЕТ ЕЙ РАВНЫХ**

Еще во времена Волжской Булгарии наш народ возводил большие дома Аллаха - мечети. Свидетельством тому являются сохранившиеся до наших дней развалины Соборной мечети в городе Булгар, что находится в Татарстане

До Великой Октябрьской революции буквально в каждом населенном пункте была мечеть, построенная за счет самих мусульман или за счет меценатов, в роли которых выступали богатые татарские купцы и промышленники.

Строительство мечетей прекратилось в период Советской власти, когда религия была объявлена опиумом для народа. После того, как в стране вновь была провозглашена свобода вероисповедания, религия снова стала неотъемлемой частью нашей жизни. Вместе с тем появилась потребность в мечетях для проведения коллективных намазов, религиозных обрядов и праздников. Один за другим начали возвышаться над населенными пунктами высокие минареты, свидетельствуя о возвращении к народу веры, наших обычаев и традиций.

Многие мечети построены за счет богатых спонсоров. В числе таких и наша Киртляевинская мечеть. По своему величию и красоте в нашем районе нет ей равных. Построена она за счет средств, выделенных уроженцем нашего села Ульфатом Магановым и его сыновьями Равилем и Наилем. К сожалению, долгие годы мечеть практически бездействовала из-за отсутствия имама.

В прошлом году здесь были проведены большие ремонтные работы. На территории пробурили артезианскую скважину, что дало возможность смонтировать систему водоснабжения. Установили водогрейный котел, оборудовали отдельные комнаты омовения для мужчин и женщин. Также отремонтировали систему отопления, что позволило обеспечить нормальный температурный режим даже в самые лютые морозы.

В мечети регулярно начали проводиться пятничные намазы, активно стали посещать дом Аллаха многие мусульмане села, в том числе Талгат Хабибуллин, Назип Кашапов, Мударис Нафиков, Вазир Шайдуллин, Ильяс Юсупов, Наиль Имаев и другие. В мечеть начали приходить семьи. Среди верующих стало больше молодежи. Заходят сюда и гости села. Многие хотя бы я, как имам мечети, исполнил суры из Корана, посвятив их светлой памяти близких им людей, покинувших этот бренный мир.

Я хочу выразить огромную благодарность нашим спонсорам, кто подарил нам величественный дом Аллаха, а также предпринимателю из Альметьевска Ринату Ахсанову, который финансировал ремонтные работы и сейчас покрывает затраты на содержание мечети. Дай Бог, чтобы процветал их бизнес и чтобы средства, потраченные на благотворительные цели, вернулись им сторицей.

**Риф АБДУЛЛИН,**  
имам-хатыб  
Киртляевинской мечети

## ■ Содружество

**УКРЕПЛЯЕМ РОССИЙСКО-КУВЕЙТСКИЕ СВЯЗИ**

Фатима ГАЛИМЬЯНОВА

**Официальная делегация Башкортостана вернулась из поездки в Кувейт**

Делегация, в составе которой были Председатель Совета по государственно-межконфессиональным отношениям при президенте Республики Башкортостан Вячеслав Пятков, заместитель председателя по государственно-межконфессиональным отношениям Азат Фаттахов и заместитель председателя Духовного управления мусульман РБ по вопросам образования и общественных связей Руслан Саяхов побывала в Международном центре "Аль-Васатыйя" (Кувейт).

Представители республики поехали в Эль-Кувейт по приглашению заместителя министра вакуфов и исламских дел Государства Кувейт Адель Аль-Фаляха для знакомства с центром умеренного ислама и укрепления отношений между Башкортостаном и Кувейтом. Пробыли они в Эль-Кувейте три дня.

В ходе визита делегация встретилась с заместителем министра доктором Аделем Аль-Фаляхом, с послом Российской Федерации в Государстве Кувейт Александром Александровичем Кинчаком, а также посетила Международный образовательный центр "Аль-Васатыйя". В ходе пребывания в Государстве Кувейт делегация ознакомилась с работой и особенностями программ Центра "Аль-Васатыйя", обсу-



дила перспективы дальнейшего сотрудничества.

Как сообщил газете "Рисалят" Вячеслав Пятков, во время визита представители Башкортостана прослушали курс лекций на тему религиозного образования и пропаганды идей умеренного ислама. По его словам, обучающие курсы центра имеют определенный положительный эффект, так как исламское религиозное образование в России находится на стадии становления, догматы же, кото-

рые там преподаются, имеют толерантный характер и созвучны с идеями традиционного ислама, который вот уже на протяжении тысячелетия проповедуется у нас в России. Вячеслав Петрович также подчеркнул, что работа с Центром "Аль-Васатыйя" может положить начало российско-кувейтскому сотрудничеству, в частности кувейтские богословы готовы помочь мусульманскому духовенству республики по вопросу преподавательских кадров в области

религиозного образования, который на сегодняшний день является наиболее актуальным.

Заметим, что это уже третья поездка за 2011 год представитель нашей республики в Международный центр "Аль-Васатыйя". Однако представители государственной власти Башкортостана побывали там впервые. Ранее в Кувейт по приглашению доктора Адель Аль-Фаляха ездили только представители мусульманского духовенства республики.

## ■ Вопрос-ответ

**ЖЕНА ПРОРОКА**

*Я много слышал об Аише, духовной матери правоверных, одной из жен пророка. Вне всякого сомнения, она одна из наиболее значительных личностей в истории ислама. Хотелось бы подробнее узнать о ее конкретном вкладе в дело формирования мусульманской мысли по вопросам права.*

На этот счет остались свидетельства, оставленные нам видными деятелями ислама того отдаленного от нас столетиями периода истории.

С полной уверенностью можно сказать, что духовная мать правоверных Аиша была наиболее сведущей среди жен пророка в вопросах мусульманского права, а также наиболее авторитетной в вопросах религии и нравственно-этических проблемах. И это не случайно. Не следует забывать, что она была самой любимой женой посланника Аллаха, чаще других жен находилась рядом с ним и пользовалась особым вниманием со стороны пророка. Этот несколько специфический статус Аиши в семье посланника, а также, что особо следует отметить, ее незаурядные способности, пылкий ум и цепкая память позволили ей значительно превзойти других жен Мухаммада по количеству переданных хадисов о жизни, деяниях и высказываниях пророка. Авторитетные специалисты считают, что с ее слов было записано две тысячи двести хадисов. В частности, в известных сборниках хадисов "Ас-Сахийен" содержится 297 переданных ею хадисов, среди которых достоверных 174 хадисов подтверждается авторами обоих сборников, 54 - аль-Бухари и 69 - только Муслимом.

Таким образом, Аиша считается одним из наиболее знаменитых передатчиков хадисов. По количеству переданных мусульманскому миру преданий о жизни, деяниях и вы-

сказываниях пророка она следует сразу за самыми известными: Абу-Хурейрой и Абдуллою бен Омаром. Кстати, в категорию самых знаменитых включаются лишь те, кто рассказал более тысячи хадисов.

А вот что рассказывает о ней Масрук - один из тех, кто лично встречался со сподвижниками пророка: "Я видел, как наиболее почтенные и солидные сподвижники посланника Аллаха расспрашивали Аишу о предписаниях ислама".

Другой видный деятель ислама Ата бен Рабах, также один из современников сподвижников посланника и наиболее знаменитых знатоков мусульманского права, сказал буквально следующее: "В вопросах мусульманского права Аиша была наиболее знающей среди людей. К тому же она была и наиболее авторитетной в общих вопросах".

Что касается Урвы бен аз-Зубейра, сына сестры Аиши, то он сказал: "Я еще не встречал человека более сведущего и знающего в вопросах мусульманского права, медицины и поэзии, чем Аиша. Ничего не ускользало от ее внимания, без того, чтобы она сразу же не процитировала стихи на этот счет."

Не вызывает никакого сомнения тот факт, что источником преданий о жизни, деяниях и высказываниях пророка в доисламский период был отец Аиши и курайшитские шейхи, с которыми ей доводилось беседовать.

Как сообщает в своем трактате имам Ахмад, ссылаясь на Урву, который однажды сказал Аише: "Матушка, я не удивляюсь твоим познаниям в области поэзии и истории. Меня поражают твои знания в области медицины. Как понимать? Откуда это у тебя?" Поставив имя Урвы в ласкательную форму, она сказала племяннику: "Ну, вот послушай, Урейя! Посланник Аллаха, да благословит его Всевышний и

ниспослет на него Свою благодать, в последние годы своей жизни часто недомогал. Со всех концов мусульманского мира к нему приезжали лекари и давали ему различные медицинские рецепты, а я готовила по ним лекарства".

Рассказывают, что Анас бен Малик, подчеркивая авторитет Аиши среди мусульман, сказал: "Кто бранит Абу Бакра, тот заслуживает битья плетью, а кто бранит Аишу, тому - смерть".

Напомним, что Аиша была дочерью Абу Бакра ас-Сиддика, то есть Правдивейшего, как он и вошел в историю ислама, Абдуллы бен Абу Кухафа бен Амир бен Саад бен Тейм бен Мурра бен Кааб бен Луай из племени курейш. Ее родословная пересекается с родословной посланника Аллаха в шестом поколении на Мурре бен Каабе. Мать Аиши Зейнаб Умм Румман была дочерью Умейра бен Амира бен аль-Хариса из племени кинана. Умм Румман была одной из первых мусульманок, совершивших хиджру. Пророк говорил о матери Аиши: "Кому нравится смотреть на женщину с красивыми черными глазами, как у гурии, пусть смотрит на Умм Румман".

Пророк засватал Аишу, когда ей было не то шесть, не то семь лет. Во всяком случае Аиша была среди первых лиц, принявших ислам. Так, ибн Хинтам, касаясь этого вопроса сказал, что она приняла исламскую веру сразу же после первой проповеди, а она, как мы знаем, к тому времени была малолеткой. Вне всякого сомнения, Аиша понимала тогда все, что происходило вокруг нее. Она приняла ислам вместе со своей сестрой Исмой после того, как мусульманами стали ее родители. Близок к такой точке зрения и аль-Аккад, который сказал: "Однако наиболее вероятными и приемлемыми высказываниями по этому поводу представляются те, которые



свидетельствуют о том, что она, то есть Аиша, родилась за 11 или 12 лет до хиджры. Четырнадцатилетнего или близкого к этому возрасту она достигла ко дню, когда посланник Аллаха взял ее в жены. Как представляется, небесные силы взяли на себя миссию подготовки этого брака пророка Мухаммада. В этой связи напомним некоторые версии преданий, которые свидетельствуют о том, что Мухаммаду снизошло откровение, в котором ему извещалось об Аише, то есть таким образом подготавливалось его сердце и чувства к женьтибе на ней после смерти его супруги Хадиджи.

Посланник Аллаха говорил Аише: "Ты мне два раза привиделась во сне. Тебя мне подали на куске шелковой ткани. Когда я развернул ткань, то увидел на ней твое изображение. Тем временем мне было сказано: "Это твоя жена". На что я ответил: "Если это исходит от Аллаха, то так тому и быть".

Торжества по случаю бракосочетания Аиши и посланника Аллаха состоялись на первом году хиджры, через семь месяцев после переезда пророка. Жила Аиша под сенью милосердной заботы со стороны посланника Аллаха. Он не лишил ее счастливого ощущения юных лет. Поистине, первые годы своей супружеской жизни она играла и веселилась, как остальные ее сверстницы. Но, в целом, не долго веселилась Аиша в доме посланника. Став духовной матерью правоверных, она очень скоро почувствовала возложенную на нее ответственность.